

Секретно  
Экз. № 2

Комитету государственной безопасности  
Литовской ССР

О Т Ч Е Т

О контрразведывательной деятельности и работе с кадрами  
Молетского РО КГБ Литовской ССР  
за 1989 год

Оперативно - служебная деятельность Молетского райотделения КГБ Литовской ССР в 1989 году строилась исходя из последних решений КПСС и компартии Литвы, союзного и республиканского правительства, а также руководствуясь нормативными актами КГБ СССР и республики.

Значительные изменения как во внутренней, так и во внешней политике СССР и республики оказывали определенное воздействие и на направление деятельности сотрудников райотделения. Требовалась более динамичная работа по изучению оперативной обстановки, оценке тех или иных политических явлений. Активно включившись в политическую деятельность широким кругом населения как во время выборов в Верховный Совет СССР, так и в последующем, сотрудники райотделения прилагали усилия с целью выявления негативных процессов, документируя отдельные из них.

За истекший период нарастание авторитета движения за перестройку "Саюдис" среди населения района приостановилось. Но с другой стороны растет и недоверие к органам советской власти, политике перестройки, так как за сравнительно продолжительный период не достигнуто ощутимых результатов в экономическом развитии страны. Возникшие разногласия среди руководящих членов районного совета "Саюдиса" изучались нами через имеющиеся оперативные источники. Целенаправленная работа райотделения способствовала расколу этой группы и выходу из нее некоторых членов совета, в том числе и наиболее реакционного настроения.

В. Юрвичоса.

Сотрудниками райотделения проводилась работа по совершенствованию агентурного аппарата и аппарата доверенных лиц. В основном усилия направлялись на работу с имеющимися оперативными средствами, так как этого требовала интенсивно меняющаяся оперативная обстановка, необходимо было с каждым агентом отрабатывать линию поведения, направления дальнейшей работы. Осложнения деятельности по подбору кандидатов на вербовку и с агентами исходят из поднятых в средствах массовой информации вопросов о репрессиях во времена Сталина, к которым причастны и органы госбезопасности. Обновлен аппарат доверенных лиц райотделения - вновь приобретено 8 доверенных лиц.

Согласно годовому плану основных агентурно - оперативных и организационных мероприятий Молетским райотделением осуществлена следующая работа:

По второй линии

Сотрудниками райотделения проводилась работа по выявлению враждебных устремлений среди увеличившегося потока иностранцев, приезжающих по частному каналу, прежде всего граждан ПНР. Их в 1989 году в район прибыло около 300 человек. В основном среди них преобладала экономическая заинтересованность поездкой. Каких - либо негативных проявлений с их стороны не выявлено.

В ходе проверки жителей района, получающих из капиталистических стран дорогостоящие посылки, на предмет возможной их причастности к спецслужбам противника, установлено, что они по своему общественно - политическому положению интереса для противника представлять не могут. Кроме того, в посылках, согласно декларации, преобладают вещи бытового назначения. Определенную настороженность представляет то обстоятельство, что пять ксендзов получают посылки из ГДР.

Через имеющиеся оперативные возможности, а также через официальные источники проводилась проверка лиц, выезжающих за границу, с целью предотвращения утечки секретной информации и выявления возможных вербовочных подходов к ним. В этих поездках принял участие I агент, 3 доверенных лица и один архивный агент. Всего в капиталистические и развивающиеся страны выезжало 28 че-

ловек, из них в частном порядке - 21. В социалистические, в основном в ПНР - 146 человек. Материалов, заслуживающих оперативного внимания на вышеуказанную категорию лиц не добыто.

За истекший период сотрудниками райотделения совместно с РОВД проводилась работа по выявлению возможных проявлений организованной преступности. Выявлено несколько неформальных группирований молодежи, члены которых объединены примерно одним возрастом и компактностью проживания. В этих группировках имеются признаки повышения криминогенной обстановки. Между ними возникают конфликтные ситуации, перерастающие в драки. В настоящее время райотделением проводится работа по подбору из этой среды кандидатов на вербовку.

В некоторых выступлениях отдельных членов районной группы "Саюдиса", как В.Юрвичюса, С.Чюпаласа и др., высказывались упреки в отношении органов госбезопасности. Тем самым проявлялся интерес к деятельности органов КГБ. В райотделение поступали сигналы о стремлении выявить наших негласных помощников с целью разоблачения их перед окружением.

В связи с этим нами принятые срочные меры по обеспечению надежной конспирации в работе с негласными помощниками, каждому в отдельности отработаны линии поведения в случае обвинения их в сотрудничестве с органами КГБ.

#### По линии Службы "З"

За отчетный период активно свою деятельность среди населения района проводила районная группа движения за перестройку "Саюдис". Лидеры этого движения в Молетском районе Г.Какарас, А.Кулешос, В.Юрвичюс и другие, а также участвовавшие в различных мероприятиях, организованных этой группой, лица из других районов и из города Вильнюса неоднократно допускали в своих речах резкие суждения по отношению к существующему строю. На различных митингах допускались такие выражения как "кровавая заря с востока", "только инородцы довели литовский народ до упадка" и пр.

Все случаи проведения различных мероприятий районной группой "Саюдиса", а также их содержание были известны сотрудникам райотделения через имеющиеся оперативные средства. Отдельные негативные высказывания нами документировались. В истекшем году от агентов "Л.Балтайтис", "Дайна", канд. на в "К" нами была получена ин-

формация о том, что среди лидеров районного совета "Саюдиса" возникли разногласия по некоторым вопросам теористического плана и по вопросам, касающимся использования материальных средств, имеющихся в их распоряжении. Используя ситуацию, через имеющиеся оперативные средства нами принимались меры по расколу среди членов совета "Саюдиса". Это выразилось в том, что на районной конференции 18 ноября 1989 года из ее состава вышел реакционно настроенный В.Юрвичюс и его брат И.Юрвичюс, а бывший председатель совета Г.Какарас вновь на эту должность не избран. В настоящее время председателем районного совета "Саюдиса" является более либеральный А.Сабаляускас. Однако, необходимо отметить, что в совете еще имеется несколько лиц, негативно настроенных к существующему строю и призывающих к смещению коммунистической партии от руководства в республике. Нами продолжается работа по изучению процессов, происходящих в этой среде через имеющиеся оперативные средства - агентов

и вновь приобретенного

"Дайна", а также доверенных лиц и кандидата на "в"- "к". В ходе проверки члена сейма "Саюдиса" Литвы Г.И.Ефремова установлено, что он в Молетском районе не проживает и участия в работе районной группы "Саюдис" не принимает. Об этом нами информировано руководство Комитета.

В сентябре с. г. он подал заявление на временный выезд в частном порядке в Израиль к другу Песаховичу Е.

В текущем году, в ходе политической активизации национальных меньшинств, проживающих на территории республики, нами фиксировались попытки втягивания лиц польской национальности, проживающих в районе, на национальное обособление путем объявления польской автономии. Однако среди жителей района польской национальности эти призывы поддержки не нашли. Среди лиц польской национальности, кроме имеющихся оперативных средств, нами вновь приобретено двое доверенных лиц в колхозе "Алексонис" - "К.М.Ф." и в совхозе "Дуденай" - "Р.Л.А."

Развернутая в средствах массовой информации кампания по дискредитации деятельности в послевоенные годы отрядов бойцов защиты народа способствует нагнетанию враждебности среди населения района. В райотделение поступило несколько устных заявлений, в которых указывается на несправедливые упреки в адрес бывших бойцов защиты народа, а в нескольких случаях - угрозы о расправе.

Как и во всей республике, в районе активизировалась деятельность католического духовенства, отдельные из них привлекаются к деятельности районной группы "Саюдиса". Наиболее активно в этом направлении проявляет себя настоятель Интурского костела Чупалас С.С., который неоднократно принимал участие во встречах с общественностью, организуемых "Саюдисом", выступал с речами на митингах.

Активизировалось воздействие духовенства на молодежь. Так, в гор. Молетай, при содействии районной группы "Саюдиса" и околоцерковной среды была создана организация "Павасаринникай". Однако, конкретной деятельности эта организация пока не проводила, кроме участия в религиозных обрядах. Наблюдается и стремление некоторых ксендзов распространить свою деятельность на школы. Сигналы о таком поведении получены в отношении ксендзов Р.А.Румшаса, Чупаласа, Бальчонаса.

Продолжалось наблюдение через имеющиеся в райотделении оперативные средства за объектами дел оперучета ксендзами И.А.Данилой и И.И.Бальчонасом. Однако, каких-либо противоправных действий с их стороны зафиксировано не было. В целях дальнейшего ведения наблюдения за объектом ДОН - Бальчонасом, выявления его политических настроений, связей и планов на будущее, нами завербован агент "Дайна".

По наблюдению за объектами ДОН - И.А.Мацолявичосом и П.И.Райшиш использовались агенты "Кескис" и "Дозас". Однако с враждебных позиций они себя не проявляют. И.А.Мацолявичос, согласно поступившим данным от агента "Кескис", отказался даже от предложения участвовать в деятельности клуба "Тремтинис". Учитывая отсутствие социальной опасности и преклонный возраст данных объектов, считаем целесообразным в будущем прекратить наблюдение за ними.

За отчетный период, из-за отсутствия данных об антисоциалистической деятельности, нами были прекращены дела оперативного наблюдения на монахиню С.Рокайте, ксендза Шатаса, а также профилактированного в прошлом К.Мацолявичоса и сданы в архив Ю отдела КГБ Лит. ССР.

В ходе проведения работы среди молодежи района силы и средства райотделения были направлены на выявление негативных процессов среди учащихся Алантского сельхозтехникума, старших классов средних школ района, а также среди неорганизованной молодежи

гор. Молетай. Более активно в этих целях нами использовались агенты "Кескис", "Алоизас", идр.

В текущем году отмечалось активное воздействие на призывную молодежь со стороны различных неформальных объединений с призываами к отказу от службы в СА. Активное участие в этом принимал секретарь районной группы "Саюдиса" А.П.Кулешос, который спровоцировал оставление воинской части военнослужащим Ялинскасом. Об этом нами совместно с Утенским ОРБК была подготовлена статья в районной газете. Фактов отказа от призыва на службу в СА в Молетском районе не отмечено.

Также проводилась определенная работа по преобретению новых источников в этой среде. На изучение как возможных кандидатов на "в" было взято несколько учеников старших классов средних школ гор. Молетай, а также учащихся Алантского с/х-техникума, однако положительных результатов достигнуто не было. В последствии нами проведен анализ работы среди вышеуказанной категории лиц с целью выявления недостатков в работе по преобретению новых источников.

#### По третьей линии

Райотделением через имеющиеся агенты "Кентаурас" и "Ауримас", а также доверенных лиц, постоянно изучается оперативная обстановка среди работников РОВД, ДОСААФ и гражданской обороны в целях выявления и пресечения устремлений противника и антисоциалистического элемента на вышеуказанные объекты, а также выявление возможных фактов нарушения режима секретности. За отчетный период оперативно значимых сигналов не поступало, за исключением случая, когда все комсомольцы РОВД отказались быть членами ВЛКСМ /по случаю образования комсомола Литвы и обмена комсомольских билетов/, о чем нами был информирован З отдел КГБ республики и I-ый секретарь РК КП Литвы.

#### По четвертой линии

С целью своевременного выявления и предотвращения возможных ЧП на объектах автотранспорта нами использовался агент "Саулюс", доверенные лица "П", "Р" и вновь приобретенный "Д". Был получен сигнал о хищении горюче - смазочных материалов в

Молетском АТП, о чём своевременно информирован начальник РОВД. В ходе проверки сигнала данные подтвердились, к административной ответственности были привлечены две бензозаправщицы.

По выявлению недостатков на линиях связи, обслуживаемых Молетским районным узлом связи, нами продолжалось активное использование агента "Алоизас". Каких либо серьезных недостатков или необоснованного интереса со стороны посторонних лиц к объектам связи не зафиксировано.

В окружении двух НУП-ов, находящихся на магистральной линии телефонной связи Вильнюс - Утена - Даугавпилс, с целью своевременного выявления возможного их повреждения нами приобретены доверенные лица, проживающие в непосредственной близости — "Я.Э.М." и "Л.Д.И."

#### По шестой линии

По своевременному выявлению и предупреждению возможных чрезвычайных происшествий на крупных объектах сельского хозяйства и объектах жизнеобеспечения гор. Молетай и других населенных пунктов нами использовались агенты "Титанас", "Адомас", "Орлов" и другие. Вновь приобретенное доверенное лицо на центральной котельной гор. Молетай. В истекшем году особых ЧП в районе не было. Об имевших место не столь значительных нарушений на объектах сельского хозяйства, нами своевременно информировались партийные органы.

Таким образом по всем линиям работы в результате целеустремленной работы с агентурой, доверенными лицами и другими источниками информации в отчетном году получено Г7 сигналов. В том числе от агентов и кандидатов на "в" - 15, д/лиц - 1 и заявителей - 1.

По характеру полученных сигналов :

- о подозрительных встречах и связях с иностранцами, а также о получении от них дорогостоящих подарков - 4,
- об антисоциалистических и идеологически вредных высказываниях - 7. Из них : 5 со стороны участников неформальных группирований, 2 со стороны ксендзов.
- о незаконном хранении огнестрельного оружия - 3,
- о допущенных фактах злоупотребления своим служебным положением, взятках со стороны сотрудников РОВД - 1.

По полученным нами сигналам :

- одно лицо профилактировано путем вызова в помещение райотделения КГБ без взятия на учет,
- изъято два ствола огнестрельного оружия /охотничий ружьем/ через работников РОВД,
- направлено II информации в Службу "З", другие территориальные органы и I-ому секретарю РК КП Литвы.

Организационные меры и мероприятия по работе  
с кадрами

Проводились согласно имеющемуся плану мероприятий на 1989 год и были направлены на всенародное осуществление решений и постановлений партийных конференций, установок требований Все-союзного /май 1986 г./ совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР и других нормативных актов Комитета госбезопасности союза и республики, а также на принятие активного участия во всех мероприятиях, проводимых РК КП Литвы.

Основное внимание уделялось организации индивидуально - воспитательной работе. осуществлялся контроль за правильной организацией рабочего времени, исполнительностью оперсостава, оказывалась им надлежащая помощь. Ежемесячно проводились оперсовещания по подведению итогов работы с агентами, кандидатами на вербовку и доверенными лицами, где выявлялись недостатки, обсуждались пути их устранения. Один раз в квартал и полугодие с оперсоставом проводились оперсовещания по вопросу агентурно - оперативной деятельности.

Совершенствование военной, физической и профессионально - чекистской подготовки личного состава проводились согласно имеющихся планов.

В свободное от работы время оперсостав принимал активное участие в культурных мероприятиях района, организовывались совместные выезды сотрудников вместе с семьями в дворец спорта, на природу и т.п. Обеспечивалось периодическое посещение политических и культурных мероприятий, организуемых РК КП Литвы и "Знанием".

С целью оказания помощи партийным организациям, постоянно и своевременно представлялись информации I-ому секретарю РК КП Литвы об изменениях оперативной обстановки и происходящих негативных процессах и явлениях среди населения района.

Начальник Молетского РО КГБ Лит. ССР  
капитан *Расим* И.Баранаускас